

丈夫患病生活无法自理，妻子抛下丈夫携子离家12年，  
丈夫只能靠年近九旬的老母和兄弟照看……

## 法官调解，妻子重新领回丈夫

**河北法治报讯**（崔潇）日前，邯郸市峰峰矿区人民法院和村法庭成功调解一起扶养纠纷，虽办案过程一波多折，但最终促成当事人放下怨恨，破碎的家庭得以重圆。

原告王某与被告赵某系夫妻关系，育有一子小王。王某、赵某均为下岗职工，后王某患病生活无法自理，赵某与小王因要外出务工，便送王某到老家邯郸市肥乡区生活，由王某兄弟三人、王某母亲轮流照顾。可赵某与小王一离开就是12年，其间王某家人通过各种方式均无法联系到两人。随着时间推移，王某母亲已近九十多岁高龄，王某的三个兄弟也都

有各自的家庭重担，谁来保证王某的今后生活成了全家人的愁心事。今年初，王某将赵某及小王起诉至法院，要求两人就多年来未履行赡养义务作出赔偿。

和村法庭法官接手此案后，通过查看卷宗与向当事人了解案情，认为此案依靠诉讼裁判并不能最大限度保障王某的权益，案件的关键还在于找到赵某。办案法官先是通过调取公安派出所户籍信息、走访居委会等途径寻找赵某，但赵某原居住地已拆迁，其原先的邻居也不知其踪迹，公安派出所及居委会留存的电话也无法接通。通过多方打听，办案法官得知赵某有一姐姐赵某某居住

在和村镇内，根据群众提供的联系方式，法官拨通赵某某的电话。得知法庭来意后，赵某某态度冷漠表示毫不知情，后续无论法庭如何联系，其均不再接听。为了不让仅有的案件线索中断，办案法官通过所在社区居委会主任对赵某某进行思想疏导，最终通过赵某某联系到了赵某。

赵某坐在法庭调解室，看完原告的诉状后不断地诉说着自身的窘境：“我也有病，我和儿子现在也没钱，我真的没有能力给他钱。”陪同前来的赵某亲属也陈述着赵某多年的不易。但当法官描述完王某生活现状后，赵某眼里又流露出不忍。接下来，办案法

官对原、被告开展了多轮“背靠背”调解，从法律、情理多方面对双方进行心理安抚、疏导、释明。最终，原、被告达成一致意见，由赵某接回王某共同生活，照料王某生活起居。

3月5日，到了商议好接王某回家的日子，赵某与办案法官共同驱车来到了王某所在地。一走进屋中，王某及其年迈的母亲便痛哭流涕，王某母亲拥着儿媳啜泣着说：“你为何现在才来，这么多年我和王某真是太不容易了。”“妈，我记着你对我的好，我一定会好好对待王某的……”婆媳两人相拥而泣，双方的矛盾在此刻冰释前嫌。



为提高居民消费维权意识，正确引导消费者理性消费，3月15日，固安县消保委、市场监督管理局工作人员在辖区人民广场开展了主题为“激发消费活力”的维权宣传活动。活动现场，工作人员以布置展板、发放宣传单和宣传册的方式，向群众讲解消费者权益保护法、产品质量法、食品安全法等法律法规，同时，从食品安全的重要性，如何掌握正确的食品选择方法及培养健康的饮食习惯等方面，对前来咨询的群众进行详细解答。此次活动，共发放宣传资料2000余份，现场解答群众咨询120余人次，受理投诉13件。

杨越 郭书民 摄

## 饶阳法院妥善调解一起土地纠纷案 “三进”工作助力诉源治理见实效

饶阳县人民法院深入推进“三进”工作，对全县3个社区、197个行政村进行包联全覆盖，取得初步成效。近日，该院联合王同岳镇司法所、村民委员会成功调解一起土地纠纷案件。

路某甲在路某乙的土地上进行大棚种植，并签订5年合同。合约到期后，路某乙要求路某甲归还土地，但正值大棚作物生长时节，路某甲表示无法归还，双方产生矛盾。饶阳法院包联干警接到当事人电话后，第一时间与辖区法庭法官联系，法官详细询问情况，会同王同岳镇司法所人员、村干部寻找矛盾化解的突破口。同时，法官和包联干警分别向两名当事人进行法律释明。经耐心调解，路某甲用另一块土地抵做涉纠纷土地进行更换，该纠纷在源头得到妥善解决。

孟翔 祖富成

## 涞源法院举办“模拟法庭”进校园宣传法治

近日，涞源县人民法院法官深入涞源县晶华学校，为该校学生带来一场别开生面的普法活动。

在模拟法庭环节，法官组织学生们分别扮演法官、检察官、律师、法警和被告等角色，让他们亲身体验法庭审判的过程。随后，法官通过生动贴切的案例和深入浅出的讲解，为学生们详细介绍了未成年人保护法等相关法律知识。活动受到学校师生的欢迎。学生们纷纷表示，学到了很多法律知识，懂得了如何用法律武器保护自己。

赵志鹏 任志强

## 承德县公安速破两起车内财物被盗案

近日，承德县连续接报两起车内财物被盗警情，作案手法均是以拉车门方式进行盗窃，因车内放有现金和黄金首饰，给当事人造成了一定的经济损失。

接报警后，承德县公安局刑侦大队通过技术手段迅速锁定嫌疑人，民警立即赶赴嫌疑人所在地，将有盗窃前科的姜某等4人抓获。经审讯，姜某等4人如实交代了连续两天打车到承德县，以拉车门方式盗窃车内财物的事实。根据犯罪嫌疑人交代，民警将已出售的黄金首饰追回。目前，犯罪嫌疑人姜某等人已被依法采取强制措施，案件正在进一步侦办中。

席娟 张宏宇



3月14日，涞源县人民检察院干警来到辖区广场、超市开展法律宣传活动。干警通过提供法律咨询服务、发放宣传册等方式，向过往群众介绍检察机关的职能职责，用通俗易懂的语言讲解消费者权益保护法、食品安全法等法律法规，积极引导群众提高消费安全意识。

郎丛岭 摄

## “可算让我看见宝贝孙子了”

□ 河北法治报记者 张哲  
通讯员 周旭

“可算让我看见宝贝孙子了！”3月13日，在深泽县人民法院调解室里，一老太太抱着五年未见的孙子眼泛泪光。

这件事，要从六七年前说起，王某某与张某某经人介绍相识，后自愿登记结婚，2018年生育一子。本该是幸福和睦的家庭，却因婚姻生活中的琐事导致二人互生怨

念，最终在法庭上一拍两散，法院判决儿子由女方王某某抚养，男方张某某每年支付儿子抚养费3200元至儿子年满十八周岁。

判决生效后，张某某一直履行着支付抚养费的义务，但是因为王某某的阻拦这些年一直没见到孩子。直到今年，张某某表示见不到孩子就不再支付抚养费，双方的矛盾再次爆发，王某某遂向深泽法院申请强制执行。

执行案件立案前，执前调

解组通过查阅卷宗、与当事人沟通了解到，本案的主要矛盾是感情症结。为最大程度减少离婚对孩子身心健康的影响，办案法官尝试着组织双方进行调解。3月13日，办案法官将双方当事人约到调解室，耐心听取双方意见，缓和双方激烈的情绪，重点从保障孩子健康成长的角度对双方进行劝说。最终，促使两人达成一致意见，王某某同意配合张某探视孩子，张某某继续支付孩子的抚养费。

## 生猪高速上跳车 交警化身“赶猪倌”

河北法治报讯（记者 王絮冬 通讯员 宋健）3月11日12时，高速交警平泉大队值班室接到报警：“一辆运载生猪的货车行驶至长深高速690公里处，有两头猪跳出货车，在高速上乱窜，情况十

分危险，需要救援。”

接到报警后，执勤民警迅速赶赴现场，并立即联系养护部门协助。为确保道路通行安全，民警做好现场防护后化身“赶猪倌”，将逃跑的生猪统一赶往并控制在封闭

的应急车道内，避免生猪在高速公路乱跑造成事故。民警以最快的速度使道路恢复正常通行。

随后，民警帮助驾驶员联系转运生猪车辆，将生猪及时转运，最大限度减少损失。

河北法治报讯（记者 李文秀 通讯员 康晓晴）日前，在阜城县公安局城镇派出所户籍接待窗口，张某从民警手中接过新制好的户口簿，随身携带的锦旗表达自己内心真切的谢意。

2023年12月的一天，张某来到城镇派出所户籍室申请更改年龄。经询问得知，张某现年56岁，20世纪

70年代，家人为其办理户口登记时，年龄信息填报错误，比其真实年龄“年轻”了5岁。起初，张某也没太放在心上，直到不久前，张某因工作调动，年龄问题导致对其工龄认定不清，其缴纳的保险也无法享受，眼看就要到退休年纪，张某心里非常着急。为此，他来到派出所户籍室寻求帮助。

户籍民警首先向张某详细讲解了有关户籍政策，随后立即展开调查

走访，对张某真实年龄进行广泛证据采集。民警先后走访了十多位张某曾经的工友及邻里，请他们仔细回忆，并逐一制作调查材料，并十多次往返档案局、人社局和多个派出所，逐本逐页查询原始档案资料，找寻蛛丝马迹。

功夫不负有心人！今年1月，民警终于从一本档案资料中发现关键信息，档案记录显示，张某于1968年5月

出生，这与其身份证上的登记信息确实有出入，相差了5岁。经过逐级审核，今年2月，上级公安机关批准了张某更改年龄的申请，民警第一时间把这一消息电话告知张某。随后，为其制作好了新的户口簿。

“民警们太尽心了，纠正了我的年龄错误，这可了我几十年的心病。”说起民警竭尽全力帮助“纠错”一事，张某抑制不住内心的激动。

## 隆尧检察院开展主题活动激励女干警担当作为

为进一步丰富女干警精神文化生活，激励女干警为检察工作的发展增光添彩，近日，安平县人民检察院组织女干警举办“法润心田 情暖巾帼”主题活动。

座谈会上，院党组书记、检察长朱同辉代表院党组对全体女干警在检察工

作中所做出的杰出贡献表示衷心的感谢和崇高的敬意。随后，女干警们纷纷登台献艺，以歌声抒发内心的情感，以舞姿展现自己的风采。活动还设置了法律知识竞赛环节，展现女干警们扎实的法律素养和敏锐的思维能力。

孟翔 武天天

## 隆尧检察院：建议送企业“益企”向未来

隆尧县人民检察院在办理多起涉嫌职务侵占、非国家工作人员受贿案过程中，发现某企业内部监管、法律意识等方面存在问题。3月7日，隆尧县人民检察院党组书记、检察长李君剑向涉案企业公开宣告送达检察建议，并就“检察护企”专项行动与涉案企业

人员进行座谈。检察官与涉案企业参会代表进行讨论，对企业存在的问题和风险漏洞进行逐一分析，并提出优化企业治理、完善内部监管机制和加强法治宣传等具体建议，并就“检察护企”专项行动听取企业的意见。

王博

## 张家口桥西法院集中执行行动再亮剑

3月13日，张家口市桥西区人民法院2024年度第二次集中执行行动雷霆亮剑、强势出击。

在执行过程中，执行干警充分运用刚柔并济的执行手段和善意文明的执行理念，对当事人释法析理，敦促被执行人依法履行义

务，同时充分运用拘传、拘留等强制措施，有力震慑被执行人的嚣张气焰，取得了良好的法律效果和社会效果。此次执行行动，共拘传被执行人3人，扣押车辆1台，执行结案3件，和解3件，执行到位金额22.4万元。

席娟 杨小雄

## 一错四十年 民警帮群众找回丢失的“5岁”

近日，怀安县人民检察院召开全院干警大会暨2023年度总结表彰大会，全面总结回顾2023年度工作，表彰先进集体和个人，谋划部署2024年重点工作。会议通报了2023年度怀安检察院受上级表彰的集体和个人，宣读了表彰决定，要求干警向先进看齐、向榜样学习，全面提升办案质效，开创怀安县检察工作新局面。会议进一步激发了全院干警学习身边先进榜样的积极性，营造了创先争优、崇尚先进的良好氛围。检察长杨汉成对今年的重点工作提出具体要求。

孟翔 宋爽 摄